



Помним, гордимся, наследуем!

Открытие и демонстрация
выставки Тугулымской СОШ № 26
«У Победы наши лица»

р.п. Тугулым, 2014 год



Открытие выставки состоялось 6 мая 2014г.
в актовом зале Тугулымской школы





Рассказ о родственниках – участниках Великой Отечественной войны



Бердникова Александра



Халтурина Б.Г.



Вручение благодарности В.В.Сидорову
за помощь в реставрации фотографий
для выставки





Выступление председателя районного Совета ветеранов В.П.Филатова





Вручение отреставрированной фотографии Е.А.Гюннинен для хранения в семье





Выставка экспонировалась на встрече ветеранов в районном ДК с главой ТГО





9 мая – перед концертом в День Победы,
10 мая – на районном фестивале-конкурсе
«Весна-2014»





Выставка в начальной школе с 12 мая 2014г.
В районном музее с 27 мая 2014 г.





Бердников Михаил Андреевич
(1923-2014)
Капитан. Во время войны командовал пулеметной ротой разведчиков

Бердникова Александра 7я кл.
Бердников Илья 2я кл.
Лукьянова Леля 6б кл.

Бердников Михаил Андреевич
Родился в 1923 году. Родом дед из Курганской области. Он рассказывал, что его предки приехали на Урал из Центральной России, откуда-то из Воронежских краев. У его отца Бердникова Андрея было еще два брата – Захар и Семен. У одного из них детей не было, а у другого дочери. Сыновья только у Андрея. Это Михаил (мой дед) и Александр, который погиб на войне в 1943 году в героическом сражении на Курской дуге. В честь его Александром назвали моего папу. Когда мой папа был в тех краях, он нашел имя своего дяди Бердникова Александра Андреевича среди гербов Курской дуги на мемориале Славы. А мой дед прошел всю войну от первого до последнего дня. В начале войны он окончил ускоренные курсы офицеров, получил звание младшего лейтенанта, а закончил войну уже капитаном.

Во время войны дед командовал пулеметной ротой разведчиков. Не раз переходил линию фронта для добычи разведанных. Когда наши войска освободили Кенигсберг (Калининград), капитану Бердникову предложили должность коменданта города. Но он вернулся на Родину, к матери, к родной земле. У деда очень много наград. Среди них два ордена Великой Отечественной войны 1 и 2 степени. Еще у него были одни из самых почитаемых среди солдат наград – медали «За боевые заслуги» и «За победу над Германией». Больше всего рассказывал дед, среди воюющих ценилась медаль «За отвагу», но его награждали только простые солдаты, а дед был офицером! Он сам подготовил много представлений на награждение своих солдат.

А вообще, дед Миша, был очень скромный, не любил своих слов, да и не верил в их искренность. Последние годы не ходил на митинги в честь Дня Победы, хотя как никто достоин уважения и преклонения за то, что воевал и победил.

Бердникова Александра



Гюннинен Емельян Андреевич
(1920-1979)
Военный шофёр



Гюннинен
Изабелла
ба кл.

Гюннинен Емельян Андреевич

Мой прадедушка Гюннинен Емельян Андреевич родился 17 декабря 1920 года в Финляндии.

Воевал на Ленинградском фронте. Был шофером, перевозил грузы. Был тяжело ранен. Его отправили в госпиталь в г.Свердловск, после лечения комиссовали, но в Финляндию он не вернулся.

Женился. В семье было шестеро детей. После войны продолжал работать шофером. Этой профессии он посвятил всю свою жизнь.

Умер в 1979 году. Был награжден медалями:

- «За доблестный труд в Великой Отечественной войне»
- «За Победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 годы»
- «За боевые заслуги»



Кокшаров Степан Александрович
(1918 - 1987)
Поставлял продукты в Ленинград по
Дороге жизни

Кокшарова
Дарья
ба кл.

Кокшаров Степан Александрович

Мой прадедушка Кокшаров Степан Александрович родился в 1918 году в деревне Филина Тугулымского района в крестьянской семье.

До войны работал водителем в совхозе. Участвовал в Великой Отечественной войне с 1942 по 1945 год.

Мой прадедушка по Ладожскому озеру подвозил продукты в голодный Ленинград. Этот город был окружен немцами и люди погибали с голода. Дорога по озеру была единственная, которая спасала жителей от смерти. Ее называли «Дорога жизни» и немцы часто бомбили ее.

После войны мой прадедушка вернулся домой. Он продолжал трудиться в колхозе, растил и воспитывал детей и внуков.

Умер в 1987 году. Грустно, что уходит поколение таких замечательных людей.



Лепёхина Мария Григорьевна
(1921 - 2010)
Охраняла небо над Москвой

Кананцевы
Анна 1а кл. и
Алиса 4б кл.

Лепёхина Мария Григорьевна

Мне, Кананцовой Алисе, ученице 4 «б» класса судьба дала возможность общаться со своей прабабушкой Лепехиной Марией Григорьевной.


Помню бабушку Машу с лучистыми и добрыми глазами, с очень приятным голосом. В жизни она была гостеприимной, милой женщиной, но с неслышаемой волей. Характер закалился у нее на войне.


Моя бабуля участница Великой Отечественной войны 1941-1945 годов. После курсов санитарных дружин, ее направили под Москву в г. Балашиха в должности связистки – телеграфистки в прожекторный полк. Бабушка Маша рассказывала – очень страшно было под бомбежками им молодым девчатам, но они, как истинные комсомолки, собирали всю войну в кулак и отправлялись на разные боевые задания. Находились в разных боевых точках Москвы, почти 3 года они охраняли небо над нашей столицей.

В феврале 1945 года девичьи полки направляют в Польшу на оборону города Кракова, где и встретили День Победы. В это время там цвели каштаны. Очень красиво, бабуля впервые увидела такую диковинку. Восхищению не было предела, поэтому ее девчата по полку прозвали Маша – каштан.

Главным наставлением от бабушки внукам и правнукам было – хорошо учиться, трудиться и делать все возможное, чтобы мир, счастье и голубое небо оставалось как можно дольше.







Пискулин Григорий Александрович
(1907-1982)
Защитник Сталинграда



**Хатурина
Берта Григорьевна**
выпускница
Тугулымской школы

Пискулин Григорий Александрович
Пискулин Григорий Александрович родился в 1907 году. Он казался, во все уж и много участвовал в боях Великой Отечественной войны с 01.12.1942г. по 07.07.1943г. сражался на Сталинградском и Южном фронтах. Был старшиной роты 601 саперного батальона 302 стрелковой дивизии.

Из воспоминания дочери Пискулина Григория Александровича Хатуриной Берты Григорьевны: «Вернувшись из госпиталей фронтовики часто вечерами собирались в нашем доме. Мне было во время войны 4-6 лет. Я помню их рассказы о мужестве наших солдат и о зверствах фашистов. Один из рассказов отца до сих пор вызывает у меня ужас. Был не лучший период для нашей армии. Мы под натиском немцев отступали. На дивизию наших бойцов шла танковая атака. Танки катились прямо по бегущим людям, безжалостно их раздавливая... Отец оглянулся и увидел, что гусеницы танков были совершенно красными от крови. Один из танков был уже почти рядом. К счастью, отец заметил впереди вырытый окоп. На краю его лежала женщина. Пригав в эту яму, отец услышал слабый голос: «Солдат, помоги...». Отец успел схватить женщину за ногу и затащил ее с собой. В это же мгновение танк остановился над окопом и повернулся вокруг своей оси. К счастью, полностью завалить землей яму ему не удалось. Ночью остатки дивизии стали группами продвигаться к своим. Их осталось человек 90. Утром отец обнаружил, что стал свидетелем. Это было в Ворошиловградской области».

В апреле 1943 года его рота должна была прорвать оборону противника и занять 4 курганы, которые были очень важны для дальнейшего наступления наших войск. Так, Пискулину с группой бойцов было поручено ночью проникнуть в тыл врага, подготовить окопы для стрелков и огневых точек. Задание было выполнено, и на следующий день курганы были взяты нашими бойцами. За выполнение этого задания Григорий Александрович награжден медалью «За отвагу».

Умер Григорий Иванович в 1982 году. Его воспоминания живут в сердце дочери и не дают забыть об ужасах войны.



Пискунов Андрей Иванович
(1922 - 2002)
На стене Рейхстага он со своими товарищами написал: «Мы из Омска!»

**Кондратьева
Кристина
6а кл.**

Пискунов Андрей Иванович
Моя прадедушка Андрей Иванович Пискунов, родился 1 сентября 1922 года.
Всю свою жизнь посвятил народному образованию; работал учителем, директором школы, инспектором РОНО.
Во время Великой отечественной войны прадедушка в составе железнодорожных войск дошел до Берлина.
На стене Рейхстага он со своими товарищами написал: «Мы из Омска!» (Прадедушка родился и долгое время жил в Омской области).
Он умер в 2002 году, не дожив до 80-летия два месяца. У него осталось много орденов и медалей.
Наша семья бережно хранит память о прадедушке.



Сауков Валентин Кондратьевич
(1923 - 1981)
Вернулся в родные края в 1947 году

**Кондратьева
Кристина
ба кл.**

Сауков Валентин Кондратьевич
Мой прадедушка – Валентин Кондратьевич Сауков, родился 5 апреля 1923 года в д.Жила Тугулымского района.

Ушел на фронт 6 мая 1942 года, вернулся с войны только в 1947 году, потому что был ранен, лежал в госпитале, а после госпиталя еще служил в стройбате – восстанавливал железные дороги.

Вернулся в родные места, женился на моей прабабушке. Вместе воспитывали шестерых детей. Вместе всю свою жизнь работали в химлесхозе.

Умер прадедушка рано - в 1981 году - сказалося ранение. Память о прадедушке Валентине живет в нашей семье.



Сивков Кузьма Иванович
(1905-1979)
Защитник Ленинграда.

Кизеров Владимир
ба кл.

Сивков Кузьма Иванович

Мой дедушка Сивков Кузьма Иванович, участник Великой Отечественной войны 1941-1945 годов.

Родился в 1905 году 14 ноября в Кировской области, село Богудкино. В 1910 году родители переехали на Урал, на невые земли, Таборинский район д. Ольховка. Окончил 3 класса церковно-приходской школы, семья крестьянствовала, работал сезонно батраком.

В 1932 году демобилизовали из действующей армии, служил в городе Одессе в войсках ГПУ, после чего работал председателем сельского Совета и председателем колхоза до 1941 года.

В августе 1941 года ушел на фронт. Воевал на Северо-Западном фронте, защищал город Ленинград, а потом охранял «Дорогу жизни» - озеро Ладожское. Участвовал в освобождении Ленинграда, был ранен несколько раз, один раз тяжело.

Получил награду: медаль за отвагу, за освобождение городов Ленинграда и Кенигсберга и другие. Особенно дорожил полученными грамотами за подписями Сталина и Жухваа.

Победу встретил в городе Кенигсберг. В августе 1945 года вернулся домой после тяжелого ранения в голову. После войны работал в колхозах.

Умер в 1979 году 24 сентября. Похоронен на Ирбитском кладбище.

В горюхь своим боевым дедушкой. Он был одним из тех, кто освобождал Ленинград от блокады.





Снигирёв Михаил Никитич
(1923-1986)
**Гвардии старший сержант,
награжден орденом Красной Звезды**



**Снигирёв
Дмитрий
6а кл.**

Снигирев Михаил Никитич

Мой прадедушка Снигирев Михаил Никитич родился 12 октября 1923 года в деревне Ермолина Тугулымского района.

Добровольно вступил в ряды Красной армии в октябре 1941 года. Участвовал в боевых действиях в составе лыжного полка. 23 февраля 1942 года был тяжело ранен на Волховском фронте. До мая 1942 года находился на лечении в госпитале с. Тюмени, расположенном в здании школы №5.

Службу продолжал в артиллерии командиром орудия. Имел звание гвардии старшего сержанта и был награжден:

- Орденом «Красной звезды»;
- Орденом «Отечественной войны»;
- Медалью «За отвагу»;
- Медалью «За боевые заслуги»;
- Медалью «За освобождение Варшавы»;
- Медалью «За взятие Берлина»;
- Медалью «За победу над Германией».

После окончания войны проживал в г. Тюмень, умер в 1986 году.

Я очень хочу быть похожим на своего деду, быть достойным его памяти.



Фадюшин Варлам Николаевич
(1914 - 1997)
Служил на границе с Манжурией
наводчиком ручного пулемёта.

Лебедева
Варвара
56 кл.

Фадюшин Варлам Николаевич

Мой прадед по маминей линии Фадюшин Варлам Николаевич родился 9 июня 1914 года в большой крестьянской семье, в которой было пятеро детей: три сына и две дочери.

В 1941 году все три брата ушли на фронт. Младший Тимофей был танкистом. Погиб в 1944 году под Житомиром. Средний Степан был стрелком-радистом на самолёте и дошёл до конца войны.

Мой прадед Варлам был старшим из братьев. На фронт его направили в Монголию, на границу с Манжурией, охранять границу от союзников фашистов – Японии. Служил он там с июля 1941 по май 1946 года в 127 мотострелковом полку – наводчиком ручного пулемёта.

В августе 1945 года Советский Союз объявил войну Японии. С нее Варлам Николаевич вернулся с победой. Имеет государственные награды: Орден Красной Звезды, орден Отечественной войны, медаль «За Победу над Японией», медаль «Жуков» и 10 юбилейных медалей.

Умер он 29 апреля 1997 года.

В нашей семье бережно хранят память о Варламе Фадюшине.



Юматов Александр Иванович
(1923 - 1999 г.г.)
Награжден правительственными наградами: орден «Красной Звезды», медаль «За отвагу»

Белокопытова Екатерина
2а кл.

Юматов Александр Иванович

Я не знала своего прадедушку, Юматова Александра Ивановича. О нем мне рассказывала бабушка Екатерина Александровна. Ее рассказ меня тронул и заставил задуматься о том, как тяжело досталась Победа нашему народу.

Прадедушки Саша родился 21 сентября 1923 года в деревне Ивановка Сыктывдинской области Слобода – Туринского района. На военную службу был призван 6 февраля 1942 года. На фронте был сапером отдельного саперного батальона 25 стрелкового полка. Затем был стрелком 36 гвардейского стрелкового полка, 464 стрелкового полка, с 1944 года – стрелок в составе 27 стрелковой дивизии Украинского фронта. Имел ранение.

Награжден правительственными наградами: орден «Красной Звезды», медаль «За отвагу». Вернулся домой в 1947 году. О войне говорить не любил, начинал сдержанно зубами и плакать...

Со слезами вспоминал город Тису в Венгрии, но если что-то рассказывал, то только хорошее: о том, как там было тепло, и какие вкусные венгерские яблоки. Иногда даже песни напевал на венгерском языке.

После демобилизации, с 1947 года проживал в Тугулымском районе, с 1960 года в поселке Тугулым. С детства очень любил лошадей и вся его трудовая деятельность была связана с ними. Работал конюхом в совхозе, в школе, и более 20 лет – в коммунальном хозяйстве. Воспитал двух детей.

Умер 11 мая 1999 года.

Своего прадеда я буду помнить всегда. Помнить и гордиться!



